

習近平以自信魅力 促進中美文化互動

國家主席習近平昨日繼續訪美之行，期間參觀了美國塔科馬市林肯中學。教育文化交流是構建中美新型大國關係的重要組成部分，為增進兩國人民相互了解和信任注入新能量。習近平以源遠流長、博大精深、博大精深的中華文化，展現自信和魅力，以深邃的目光和寬廣的視野，推動中美教育文化良性互動，促進年輕一輩傳承中美友好精神，為開創中美關係更加美好的未來，打下堅實基礎。

中美雖然遠隔重洋，歷史文化背景不同，但是兩國交往源遠流長。230多年前，美國商船「中國皇后號」跨洋過海首航中國。150年前，數以萬計的中國工人同美國人民一起，鋪設了橫貫美國東西的太平洋鐵路。70年前，中美作為第二次世界大戰盟國並肩奮戰，共同捍衛了世界和平和正義。中美建交後，在教育、體育、科技文化領域不斷推進合作，成為增進兩國人文交流的重要橋樑。1901年，美國小說《黑奴籲天錄》（即《湯姆叔叔的小屋》）首部由中國人翻譯的中文譯本問世。如今，德萊塞、海明威、福克納等美國作家的作品在中國擁有廣泛的讀者「粉絲」，美國學者也對《紅樓夢》、《西遊記》等大量中國文化典籍進行譯介和研究。上世紀70年代，小小乒乓球打開中美交往的大門，小球轉推動大球轉，中美關係進入新階段。相容相知，潤物無聲。文化交流合作日益活躍，為中美關係長久發展提供人文層面的新思想、新契機。

中美友好，根基在民衆，希望在青年。習主席此次訪美，宣佈中方支持未來3年中美兩國互派5萬名留學生到對方國家學習；昨日，習近平夫婦欣賞了中美兩國中學生合唱的中文歌曲《在希望的田野上》和英文歌曲《世界如此美好》；習近平向林肯中學贈送了介紹中國的圖書、乒乓球桌以及球具，寄望年輕人傳承40多年前的中美「乒乓外交」精神，增進兩國友誼。中美優秀文化相互借鑒，取長補短，相得益彰，可以把中美兩國人民尤其是年輕人聯繫在一起，進一步鞏固中美交往的根基，創造中美友好的新局面。

中美關係是當今世界最重要的雙邊關係之一。中國始終從戰略高度和長遠方向看待和把握中美關係，致力於發展長期健康穩定的中美關係。增信釋疑，以美國人容易理解的語言化解心結，是習近平此次訪美的一個重要特點。習近平以「鳳凰涅槃、浴火重生」表達對中國經濟保持平穩較快發展的信心；以「敢於啃硬骨頭、敢於涉險灘」宣示改革決心；以「打鐵還需自身硬」，表明中國推進反腐敗鬥爭的態度；以中國反腐沒有什麼「紙牌屋」，消除美國人對中國政治不必要的揣測和誤解；以海明威、《老人與海》和Mojito（古巴傳統雞尾酒），拉近與美國人民的心理距離。習近平侃侃而談，展現出一個大國領袖的大氣、睿智、博學、儒雅的個人魅力，用坦誠的態度解疑釋惑，用理性的思考謀劃未來，用真摯的感情喚起共鳴，給美國政界和人民留下深刻印象，贏得美國各界的尊重和好評，描繪出中美關係值得憧憬的美好未來。

次訪美，宣佈中方支持未來3年中美兩國互派5萬名留學生到對方國家學習；昨日，習近平夫婦欣賞了中美兩國中學生合唱的中文歌曲《在希望的田野上》和英文歌曲《世界如此美好》；習近平向林肯中學贈送了介紹中國的圖書、乒乓球桌以及球具，寄望年輕人傳承40多年前的中美「乒乓外交」精神，增進兩國友誼。中美優秀文化相互借鑒，取長補短，相得益彰，可以把中美兩國人民尤其是年輕人聯繫在一起，進一步鞏固中美交往的根基，創造中美友好的新局面。

重大工程應盡力消除一切安全隱患

港珠澳大橋香港口岸人工島填海鋼筒出現移動的問題受到各方關注，昨天路政署進一步交代情況，表示圓筒移動不會構成安全問題。不過，路政署負責人在回答記者提問時，稱「評估現在安全，但沒有評估過它將來會如何」。這一回答，顯然無法消除廣大市民對人工島未來是否安全的疑慮。一個重大基建工程項目，當然應該以「百年大計、質量和安全第一」的原則去興建，不僅現在要合乎質量標準和確保安全，更要確保子孫後代使用的安全，期待政府有關部門以高度的責任心、嚴謹的科學態度，對有關工程存在的問題進行全面、細緻、科學的評估，採取一切確保「質量和安全第一」的措施，以消除市民的擔憂。

興建中的港珠澳大橋香港口岸人工島工程，填海的部分土地錄得約6至7米移位移，引起香港社會的高度關注。路政署昨天出來解畫，該署負責人表示，填海工程其中兩個圓筒的頂部，錄得有6至7米移位移，不過圓筒底部仍然穩固在海底裡，有關承建商也自行進行加固工程。他強調原先設計已經預計到圓筒頂部會有一定的移動，現時評估移位移不會影響海堤的安全。路政署及時出來向公眾解釋的做法是值得歡迎的，不過，負責人回答記者提問時又

表示：「現在這個位置是沒有問題」，「我們評估它現在安全，我沒有評估它將來會如何」。不知是表達問題或其他原因，這句話難免令市民對工程質量和安全感到憂慮，因為，作為一項耗資數以百億計的重要基建工程，公眾對其質量期待一定很高，不僅希望它建成時優質穩固、安全可靠，更要求其在設計使用期限之內，都能確保安全，不存在任何重大事故隱患。現在，填海工程頂部出現較大的移位，這是否會影響到整體質量和安全，就需要有關部門進行全面評估，不僅考慮眼下，更應注重將來，尤其要細細評估將來可能發生的各種變化和影響，以便能及時採取有效的應對措施，來消除各種可能的隱患。

當然，由於工程上的複雜因素和技術局限，要非常清晰評估移位移問題的將來變化可能有一定難度，但公眾期待的是，政府有關部門須以「質量和安全第一」的原則，認真而全面地分析評估施工過程出現的種種問題，尤其要知微見著，善於從細小之處捕捉到可能出現的嚴重漏洞，及早進行彌補。否則，貌似牢不可破的堅堤，也有可能毀於一個不起眼的小小疏漏之中。

（相關新聞刊A10版）

習近平參觀微軟總部 晤兩國互聯網公司掌門人 期中中美打造網絡合作亮點

香港文匯報訊 中國國家主席習近平23日參觀美國微軟公司總部，並與參加第八屆中美互聯網論壇的兩國28位互聯網公司CEO舉行會見。據中新社報道，習近平強調，中國倡導建設和平、安全、開放、合作的網絡空間，主張各國制定符合自身國情的互聯網公共政策。中美雙方理應就網絡問題開展建設性對話，打造中美合作的亮點，讓網絡空間更好造福兩國人民和世界人民。



■主管技術和研究的微軟全球執行副總裁沈向洋（右）向習近平展示微軟最新的「全息眼鏡」HoloLens。

兩國IT巨頭在華成立合資公司

香港文匯報訊 綜合中新社、澎湃新聞報道，中國領先的雲計算、大數據領導廠商浪潮24日表示，當地時間9月23日，在中國國家主席習近平訪美期間，浪潮與思科（Cisco）在第八屆中美互聯網論壇上簽署戰略合作框架協議。

首期投資1億美元

根據協議，雙方將共同首期投資1億美元在中國成立合資公司，浪潮佔股51%、思科佔股49%，共同研發網絡技術與產品，打造世界一流的技術和方案，為信息基礎設施、雲中心、智慧城市及大數據等領域提供先進的技術、產品、方案和服務。

當天，中美雙方互聯網科技公司還簽署了多個合作協議。包括中國電子科技集團公司、百度公司、紫光股份有限公司、北京世紀互聯寬帶數據中心有限公司等科技企業與微軟簽署合作協議。

微軟中國更名中國微軟

在諸多合作協議中，中國電子科技集團公司（簡稱「中國電科」）與微軟公司宣佈，雙方將展開合作，為中國的政府機構和關鍵基礎設施擁有企業專業領域用戶，提供全球領先的操作系統技術與服務。中國電科與微軟將共同合作尋求如何在專業領域用戶的計算機系統中配置、部署和維護本土化的Windows 10。

據消息人士透露，自此，「微軟中國」將更名為「中國微軟」。

眾網企大佬 網上爭晒圖



■奇虎360董事長周鴻禕與蘋果CEO庫克玩「測年齡」。

香港文匯報訊 北京時間24日上午7時35分，奇虎360董事長周鴻禕發表一條微博：「習近平總書記來到中美互聯網論壇接見中美兩國互聯網企業家代表，並發表講話。」並配足了9張照片。受邀出席論壇的一些互聯網企業「大佬」們，紛紛通過微博向網友們進行了「現場直播」。

周鴻禕與庫克玩「測年齡」

論壇會議期間，周鴻禕還向蘋果CEO庫克展示了360奇酷手機旗艦版，庫克更試玩照相年齡測試，結果庫克是「萌叔，56歲」（真實年齡54歲），周鴻禕是「萌叔，50歲」（真實年齡44歲）。周鴻禕在論壇上寫道，「發現與不同的人合影，竟然測出的年齡不一樣，感覺這個算法好像是針對亞洲人的，對於歐美人好像需要調整。」

朱克伯格用中文與習交談

全球最大社交網站facebook創始人朱克伯格也在其fb專頁上分享了獲「習大大」會見的情況：「這是我第一次完全以外語與世界領袖溝通，我認為這是我個人的里程碑。能與習主席及其他領導會面也是我的榮幸。」

當地時間下午3時15分許，習近平和夫人彭麗媛乘車來到微軟公司總部，受到微軟公司首席執行官納德拉、創始人蓋茨夫婦、董事長湯姆森的热情迎接。公司員工代表列隊鼓掌歡迎。

繼續歡迎外企赴華經營

習近平指出，微軟公司1995年正式落戶中國以來，在華業務拓展迅速，也推動了中國信息技術產業的發展。當前，科技創新成為中國經濟增長的重要動力，這給包括微軟在內的美國科技企業帶來巨大商機。中國將



■習近平會見出席中美互聯網論壇雙方主要代表。

堅持改革開放，繼續歡迎外國企業赴華經營。納德拉向習近平夫婦介紹了微軟公司在中國的發展近況。在微軟公司前瞻技術展示中心，主管技術和研究的微軟執行副總裁沈向洋向習近平夫婦展示了3D「全息眼鏡」設計摩托車造型和美國氣象數據可視化系統，以及中國公司運用微軟技術生產的生態系統硬件產品。習近平仔細觀看了展示，希望微軟同中國的夥伴深化合作，生產更多惠及人類生活的智能產品，給大家帶來方便和快捷。

制定符合國情網絡政策

在微軟公司大廳，習近平會見了參加第八屆中美互聯網論壇的雙方代表。習近平強調，當今時代，社會信息化迅速發展，一個安全、穩定、繁榮的網絡空間，對一國乃至世界和平與發展越來越具有重大意義。中國倡導建設和平、安全、開放、合作的網絡空間，主張各國制定符合自身國情的互聯網公共政策。中美都是網絡大國，雙方理應在相互尊重、相互信任的基礎上，就網絡問題開展建設性對話，打造中美合作的亮點，讓網絡空間更好造福兩國人民和世界人民。

當天，習近平夫婦還在微軟公司總部簡短會見蓋茨夫婦。

微軟公司是全球最大軟件公司，總部位於華盛頓州西雅圖附近的雷德蒙德市。

獲贈「柳林海」號模型 寓意紀念兩國復航



■習主席獲贈「柳林海」號模型。

參觀期間，習近平接受了微軟贈送的「柳林海」號貨輪模型。小小的船模，實則蘊含着兩國友誼的起步。1979年中美建交，當年3月25日，中遠集團「柳林海」號貨輪從上海港出發，橫跨太平洋，於同年4月18日抵達西雅圖港，成為中美建交後第一艘抵達美國的中國商船，開創了中美海運關係的新篇章，結束了中美幾十年不通航的歷史。

■資料來源：互動百科



■習主席獲贈「柳林海」號模型。

訪波音廠 祝福兩國航空業比翼齊飛

中國企業一天前宣佈購買300架波音飛機，習近平昨日赴位於西雅圖的波音公司飛機交付中心見證其中一部分737客機的交付儀式。習近平登上其中一架即將交付中國一家航空公司的波音787，在駕駛艙內體驗。明年是波音成立一百周年，習近平指出，波音公司和中國的合作跨越了時代，未來必將能夠飛得更高飛得更遠，中國的航空業一定會與波音公司比翼齊飛。

380億美元購300架機

習近平訪美期間，中國政府的多個部門和企業分別與波音簽署了關於全面戰略合作、建立完工中心、大

部件生產等等一系列的合作文件。中企還與波音簽署涵蓋300架波音單通道飛機和寬體飛機、總價值約380億美元的確認訂單和承諾訂單。習近平說，波音公司是中美兩國企業互利合作的典範。大河有水小水河滿。中美關係發展好了，美國企業同中國的合作就有了更好條件。希望波音公司進一步提高同中國的合作水平，為中美經貿合作和兩國關係發展多做貢獻。

深情回憶30年前組復航

在波音高管的陪同下，習主席參觀了波音777、787生產線，還登上一架即將交付廈門航空的波音787飛

機駕駛室聽取介紹。習近平表示：「在1985年，也就是30年前，我擔任廈門市的常務副市長，我是分管廈門航空公司的，參與了它的組建和它的初創階段。初創階段的廈門航空公司，連帶廈門機場，都是利用國際貸款發展的，當時也就只有幾架飛機。三十年過去了，廈門航空公司引進了最先進的787飛機，這就是中國航空業發展的縮影。我們相信，中國的航空業一定會與波音公司比翼齊飛，合作共同發展。」

習近平的講話贏得了在場500多位嘉賓的六次熱烈掌聲，其中兩次是全场起立鼓掌。

■綜合僑網、民航資源網報道